



今年,69名港澳台青年组团上岗,在咨询指引、人文展示和人文交流岗位开展志愿服务。

本版摄影  
青年报记者 郭容

## 今年,69名港澳台“小叶子”组团上岗 在服务进博中 看中国看世界



今年,69名港澳台青年“组团”共赴第七届进博会,在咨询指引、人文展示和人文交流岗位开展志愿服务。每一位来自港澳台的“小叶子”在进博中看中国看世界,为促进青年交流、民心相通彰显青春担当。

青年报记者 周胜洁

### 践行志愿精神

“国家展怎么走?”“我要坐地铁,该怎么去?”下午时分,在台湾“小叶子”吕禹樊所服务的进博会咨询处,四五名“小叶子”同时在岗。这个咨询处位于国展中心8米层,正对东登录厅,人流从四面八方涌来,志愿者尤其忙碌。因为上岗前做了充分准备,吕禹樊给出的回答准确、迅速,还配上标准的手势指引。

吕禹樊就读于复旦大学历史专业。这位台湾青年首次在国际盛会中担任志愿者,因此格外珍惜这个难得的机会。

“仔细逛进博会,就如同看博物馆。”从岗前实训到正式上岗,他看到世界各地品牌、各种产业资讯、全球“尖货”“新品”在此汇集,感受到大国气象。

志愿服务中,吕禹樊也遇到了一些小插曲。开幕第二天,一位南非展商找到咨询处的“小叶子”,表示自己来和其他展商会面,但唯一的信息源只有“桌号12号”,具体的场馆方位、会议地点都不清楚。吕禹樊用英语了解情况后,和同组另一位“小叶子”陪着展商去了办公楼C.8馆寻找。尽管因为信息有限没能

找到,南非展商还是和吕禹樊握手、拥抱,表达了感谢之情。“我们想尽了办法,付出和努力得到了反馈,就很值得。”

“荧烛末光,增辉日月。”来自台湾的“小叶子”纪鸿仁有着丰富的志愿服务经历。在11月4日的港澳台服务团上岗仪式中,纪鸿仁作为代表发言,“感谢进博会这个平台,让沪港澳台青年能够以志愿服务的形式,把自己的时间和知识回馈国家和社会。”

第七届进博会港澳台青年志愿服务团共有69名“小叶子”,来自华盛顿大学、香港大学、澳门大学、复旦大学等28所海内外院校,涵盖经济、法学、信息技术、生物科技等专业。他们和上海各高校“小叶子”一起,用热情专业的服务,在进博会诠释“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。

### 搭建育人平台

“熊猫很可爱。”

“特首好,我是来自香港的志愿者。”

“参与进博会会有什么感受?”

“非常荣幸能服务国家级重大展会,希望能在这里把看到的、学到的用到香港和祖国的发展中。”

“很好。要多展示香港青年的优势。”

谈及进博会开幕当天香港特别行政区行政长官李家超的勉励,香港“小叶子”葛彦岚特别激动。

开幕当天,香港特别行政区行政长官李家超探访第七届进博会企业商业展香港贸发局展台,葛彦岚手持“进宝”玩偶迎接。“李特首展现了极大的亲和力,也对我们志愿者的服务给予高度评价。”

葛彦岚是上海外国语大学翻译专业大三学生,这是她首次成为进博会“小叶子”,也是第七届进博会港澳台青年志愿服务团的小组长。这几天的志愿服务,让她深切感受到全球化经济发展的趋势和国家对外开放的决心,也体会到“服务他人,成就自己”的价值,更加明确了自己未来的目标与方向,“因为进博会这一平台,让我有机会与李家超特首交流。我说毕业后想回到香港,加入公务员队伍,得到了特首的鼓励,他表示,欢迎优秀人才来港工作。这次交流坚定了我将个人理想与社会需求相结合,为香港与国家繁荣发展贡献力量的决心。”

在进博会,澳门“小叶子”梁惠珍有幸接待了澳门经济财政司司长李伟农。李伟农司长对梁惠珍的职业规划提出了宝贵建议。梁惠珍就读于对外经济贸易大学金融学专业,“作为一门跨领域学科,金融学需要学生具备更广阔的视野和更多元化的知识结构。所以司长鼓励我继续深造,成为复合型人才。”

梁惠珍此次是人文岗的“小叶子”,负责人文平台演出活动的现场秩序引导、演出团队接

待、日常英语翻译等工作。从开幕前参加实训目睹各展馆的搭建过程,到开幕后展馆的精彩亮相,梁惠珍感受到进博会非凡的规模和影响力。“因为进博会,我才有机会与来自世界各地的专业人士交流,了解最新的行业动态和发展趋势。作为澳门青年,我们肩负着推动地区经济发展的重任,而进博会正是我们展示自己、学习他人、寻找合作机会的绝佳舞台。”

来自香港浸会大学的林怡伶是一名连续服务第六届、第七届进博会的香港青年志愿者,“去年我的工作岗位是为观众和展商指引展馆,今年我运用自己的专业知识,为外国观众以及展商提供翻译服务,我深感自豪我有这个机会可以用我的专业知识回馈社会、回馈祖国。”

港澳台“小叶子”的加入,不仅为进博会注入新的活力与色彩,也让更多港澳台青年在进博会平台的服务与交流中得到锻炼与成长,增强了为实现中华民族伟大复兴中国梦的志气、骨气、底气。

### 促进融合发展

随着2018年首届进博会的举行,“小叶子”中陆续出现了香港、澳门学生的身影。第六届进博会,团市委首次组建进博会港澳台青年志愿服务团,30名香港青年和9名澳门青年全力参与到场馆讲解、秩序引导等5个不同岗位的进博服务中,以奋斗的青春展现了港澳青年风采。

今年,由上海市人民政府港澳办、市台办指导,共青团上海市委、上海市青年联合会牵头实施了进博会港澳台青年志愿服务团。69名“小叶子”从报名的200多名海内外港澳台学生中遴选

产生,队伍中首次出现台湾“小叶子”的身影。“小叶子”们活跃在人文展示和咨询岗位,负责在服务点提供现场咨询、秩序引导、演出团队接待、安全引导、英语翻译、物资分配等工作。

在国展中心8米层,澳门“小叶子”汤可蓓所在的人文岗正对着南登录厅,这片区域有新疆、湖南、黑龙江等省市馆,她不仅要做好咨询引导工作,也需要在有表演时做好记录。到了下午,新疆馆门口热闹非凡,近十位演员跳起了新疆舞,汤可蓓在维护现场秩序的同时,也拿起手机拍摄,“在人文展示馆工作可以看到各省市丰富多样的人文风貌和很多少数民族的文化艺术瑰宝,让我感受到文化交融的魅力”。

来自香港台山商会中学的黄义霖是两名高中生志愿者之一。正式上岗前,她几乎翻烂了工作手册,尽全力记住各展馆、各点位。

黄义霖定岗在“小叶子”之家,主要服务志愿者,不仅要熟悉“小叶子”之家各个组成部分,做好讲解展示,还负责徽章展示台的物料摆放和整理。她整理时仔细看了复旦大学、上海财经大学等沪上高校徽章,通过徽章了解大学特色,她表示有意向考上上海的高校,“我高中选的是商科,大学也想学这类专业。”

进博会大舞台不仅为港澳台青年学生提供了开拓视野的大舞台,也为沪港澳台学生搭建了融合交流的平台,在共同服务、沟通交流中深化友谊,加深了解。沪港澳台青年一起参与进博、服务进博、共享进博,以开放姿态拥抱世界,以奋斗有点亮青春,让世界看到一个更加开放、包容、自信的中国。